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SVET KOM SE I OPI RE MO I PRE DA JE MO
(Ka ta ri na Mi tro vić: Ne ma ju sve ku će dvo ri šte, PPM En kla va, Be o grad, 2020)

Iz da vač ka ku ća En kla va se to kom 2020. go di ne pred sta vi la sa ne ko li ko iz da nja, kri tič ki 
i me dij ski iz u zet no is pra će na (Rad mi la Pe tro vić, Ma ša Živ ko vić, Ne ma nja Sta ni šić), či me se 
pro fi li sa la na sa vre me noj srp skoj knji žev noj sce ni kao iz da vač ko ji oku plja mla de pe sni ki nje 
i pe sni ke mo der nog i bes kom pro mi snog sen zi bi li te ta. Jed na od knji ga ko ja se po ja vi la u 
no voj edi ci ji „Pa da Ava la“ (a či ji sâm na ziv su ge ri še ključ či ta nja) je ste Ne ma ju sve ku će dvo
ri šte pe sni ki nje i sce na rist ki nje Ka ta ri ne Mi tro vić (1991), ko ja je knji žev noj jav no sti po zna ta 
od ra ni je po zbir ka ma Utro ba (Ma ti ca srp ska, edi ci ja Pr va knji ga, 2017) i Dok če kam da pro
đe (Grad ska bi bli o te ka „Kar lo Bi je lic ki“, 2018). Ova knji ga ka rak te ri stič na je po svo joj for mi 
i žan rov skom opre de lje nju, a to je „ro man u sti hu“, ka ko sto ji u pod na slo vu. Za ni mlji vo je 
da se Mi tro vi će va od lu či la baš za ovu for mu, ina če pre po zna tlji vu za ro man ti čar sku knji-
žev nost 19. ve ka, a u sa vre me noj srp skoj knji žev no sti ne ra blje nu (s iz u zet kom po sled nje 
dve knji ge po e ma Ane Ma ri je Gr bić), prem da je žan rov ska hi brid nost ne što če mu je sklo na, 
či ni se, na ro či to ak tu el na srp ska pro za (pri se ti mo se sa mo ro ma na iz pret hod nih go di na 
ko ji su za pa že ni, na gra đi va ni, ili ko ji su ula zi li u za vr šni cu tr ke po zna te kao do de la NIN-ove 
na gra de za naj bo lji ro man: Uhva ti ze ca La ne Ba sta šić, Za blu da Sve tog Se ba sti ja na Vla di mi ra 
Ta ba še vi ća, De se ti ži vot Sa še Sa va no vić, Od u sta ja nje Je le ne Len gold, Ot ka ko sam ku pi la la
bu da Ta nje Stu par Tri fu no vić, i ta ko da lje). Žan rov ska ne sta bil nost ovih, do du še pro znih 
for mi, ogle da se u frag men tar no sti tek sta i u nje mu pre do če nog is ku stva, skre ta nju či ta o-
če ve pa žnje sa sa dr ža ja na for mu, ne po ve re nju u je zik ko ji, ume sto da su zi zna če nje tek sta, 
sa da ga raš či nja va, te is po ved ne di men zi je ko ja je naj pre svoj stve na po e zi ji. 

Knji žev nost mla dih u Sr bi ji, ali i u re gi o nu, is po sta vlja se kao pri lič no pa ra dok sal na, tač-
ni je, kao vr lo dis per ziv na, ra zno li ka, uz pri met nu te žnju ka bes po go vor noj in di vi du al no sti 
iz ra za ko ja se po ne gde i po sti že, ali isto vre me no kao do ne kle uni fi ci ra na, slič na u te mat-
sko-mo tiv skom op se gu i op štoj at mos fe ri i to nu, za šta je za slu žno iz ve sno ko lek tiv no is-
ku stvo i pre po zna tlji va mi le ni jal ska iko no gra fi ja: ur ba na sva ko dne vi ca, eg zi sten ci jal na 
ne iz ve snost, emo tiv na ne stal nost, pro ble ma tič na ge o po li tič ka ili lo kal na si tu a ci ja, de pre-
siv na ili ma nič na sta nja, kon zu mi ra nje raz li či tih ta ble ta ili nar ko ti ka, ne ha jan i re zig ni ran, 
ili bar me lan ho li čan od nos pre ma stvar no sti. De lu je da ova gra nič na sta nja svoj od raz če sto 
mo ra ju na ći i u gra nič nim knji žev nim for ma ma ka ko bi ras po lu će nost bi la kom plet na i pri-
sut na na sva kom fo nu.

Ne ma ju sve ku će dvo ri šte je ste eks pe ri men tal ni ro man u sti ho vi ma, ili svo je vr sna pro-
gre siv na po e ma po de lje na u dva na est de lo va, po gla vlja ili pe va nja s na slo vom, da tim po 
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uzo ru na ka rak te ri stič nu sin tag mu ili lajt mo tiv „is trg nut“ iz sti ho va po gla vlja. Sve pe sme 
po ve za ne su u hro no lo škom ni zu upr kos re tro spek tiv nim eks kur si ma i mo no lo škim di gre-
si ja ma dva de set tro go di šnje ju na ki nje Mi li ce ko ja od la zi na psi ho te ra pi ju, što je do ga đaj 
ko jim ro man i po či nje. Od re đe na na ra tiv na li ne ar nost i pri ča ne po sto je u tra di ci o nal nom 
smi slu re či – po sto ji tek krh ka uzroč no-po sle dič na pri po ve dač ka nit ko ja ro man „vu če“ ka 
kra ju. Pre mo že bi ti go vo ra o ne ka kvim frag men ti ma iz stvar no sti ko ji ma je sa o bra že no 
po vre me no stil sko me an dri ra nje, a ko je je, bez ob zi ra na gra fič ko opre de lje nje za stih, ne-
kad na tra gu lir skog i me ta fo rič nog, a ne kad do slov nog, re a li stič nog, na ra tiv nog. Krat ki 
uvod ni deo ro ma na je ste ujed no i je di na pro zna par ti ja ovog de la i je di ni deo is pri po ve dan 
u tre ćem li cu, a slu ži kao na po me na u ma ni ru di da ska li ja ko ja či ta o ca in for mi še o bi o graf-
skim po da ci ma re le vant nim za ju na ki nju ko ja stu pa na sce nu, što je na ro či to simp to ma ti čan 
gest ako na umu ima mo i au tor ki no for mal no obra zo va nje (stu di je dra ma tur gi je na Fa kul-
te tu dram skih umet no sti). Re la tiv no se br zo ot kri va da je Mi li ca tog le ta iz gu bi la oca, da sa 
maj kom i bra tom (ko ji ina če iz dr ža va za tvor sku ka znu) odr ža va škrt, emo ci o nal no steg nut 
od nos, da se bo ri sa de pre si jom, ank si o zno šću i su i ci dal nim mi sli ma: „Mi sli da ne što ni je u 
re du sa njom. Ose ća to či tav ži vot. Re al nost joj je na por na, te ško pod no si što sva ki dan 
mo ra da se ku pa, je de i obla či. [...] Ima ne ko li ko ver zi ja bu duć no sti u ko ji ma pro vo di vre me. 
Ka da se upla ši ni su do bre, bo lje su ako je pi ja na“ (7).

Iz po gla vlja u po gla vlje pra ti se nje no kre ta nje (psi ho te ra pi ja, gro blje, za tvor, žur ke u 
sta no vi ma raz li či tih po zna tih i ne po zna tih lju di, strip tiz klub, pro sto lu ta nje Be o gra dom) i 
ha o ti čan tok mi sli, pri če mu se kao sto žer ni lo cus na me će or di na ci ja nje ne psi ho te ra pe ut-
ki nje i raz go vo ri s njom, pre ma ko ji ma Mi li ca ima am bi va len tan i im pul si van, ne kad i te a-
tra lan od nos („Ne že lim vi še ni kad / da bu dem deo te pre va re / ko ja se zo ve psi ho te ra pi ja“, 
68). Pa ipak, Mi li čin ži vot ni stil i bor ba sa sva ko dne vi com pred sta vlja mi le ni jal sko op šte 
me sto: ra zo re na po ro di ca i pro ble ma tič ni, kon flikt ni ili tra gič ni od no si unu tar nje, bun to van 
od nos pre ma au to ri te tu, ido lo po klo nič ki od nos pre ma knji žev ni ci ma ko ji su iz vr ši li sa mo-
u bi stvo („Sil vi ja Plat vas mr zi“), od la ga nje ži vot nih pre kret ni ca i ula ska u svet od ra slih, 
ne do sta tak au ten tič nog ži vot nog fo ku sa i ori jen ti ra ko ji iz vi do kru ga bi va ju is ti snu ti kon-
ti nu i ra nim od la sci ma na žur ke, kon zu mi ra njem se da ti va, ank si o li ti ka ne u me re no i „na 
svo ju ru ku“, kao i al ko ho la i dro ge ko ji obez be đu ju de zin hi bi ra no i in fan til no po na ša nje 
(„Sr ce od lu be ni ce“), za tim upu šta njem u ne pro mi šlje ne, če sto i ri zič ne sek su al ne („I ja pi-
šem pe sme“) i osta le od no se („He le na“) i dru ge avan tu re. Sa ma pri ča pak na di la zi po je di-
nač ne sud bi ne, jer je is pri ča na u okvi ru epo he ko ja je obe le že na ha o tič no šću po sto ja nja 
vi še ne go ikad ra ni je, što pod ra zu me va psi hič ku ra nji vost i eg zi sten ci jal nu une zve re nost 
po je di na ca, di gi ta li za ci ju stvar no sti, za mah far ma ko lo ške in du stri je, pre na gla še nu sek su-
al nost, po li tič ke ne mi re, kri mi nal, po roč nost i slič no. 

Od ove de mo nič ne (jer je pri vlač na, a isto vre me no i bes po vrat no ra za ra ju ća) stvar no sti 
Mi li ca po ku ša va da po beg ne naj vi še u svo jim mi sli ma, u ko ji ma ne za u sta vlji vo i ne kon tro-
li sa no ru mi ni ra o pro šlim do ga đa ji ma ili oni ma ko ji tek tre ba da usle de („Za me ne ne po-
sto ji sa da šnji tre nu tak / ja imam po tre bu za stal nim / is cr plji va njem sve ga što se de si lo / 
bit ne i ne bit ne stva ri / jed na ko va žne mom umu / pra vlje nje dru ga či jih sce na ri ja / ko ji se 
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ni kad ni su do go di li / ko ji se ni kad ne će do go di ti“, 62–63), uz mno go broj ne de ta lje či je 
opa ža nje pod sti če aso ci ja tiv ne sla po ve ne kad lir skih, a ne kad i pro to ko lar nih, bi ro krat skih 
opi sa. Po sre di je, naj če šće, sa svim ne e la sti čan ve ri zam ko ji tre ba da bu de au ten ti čan i što 
si ro vi ji, ne pre ra đen pri kaz stvar no sti: „Is pred sa le je bi la ben zin ska pum pa / mla dom čo ve-
ku ko ji je tu ra dio / tre ba lo je dru štvo / se de li smo na ivi ci tro to a ra / i pi li pi vo“ (32), ili: „Mu-
zi ka je iz no va po če la / ne ki mo mak me po nu dio / ko ka i nom / ni sam hte la da se otre znim 
/ ali nje mu se još tro je lju di na ka či lo / svi su se vra ti li ma lo ras po lo že ni ji“ (33), ali ko ji če sto 
re zul ti ra pu kim go mi la njem ba nal nih uti sa ka. Baš zbog sti hov ne for me ovi pre vi di i „pra zan 
hod“ vi dlji vi su i sme ta ju još vi še ne go što bi da su uve za ni u pro znu re če ni cu. Či ni se da bi 
ovaj ro man u sti hu funk ci o ni sao bo lje da je na pi san u pro znom ob li ku, tač ni je: da pa da baš 
na is pi tu za ko ji se naj vi še spre mao – knji žev ni eks pe ri ment, ube dlji vo iz ve de na li te rar na 
žan rov ska neo bič nost. 

Ne ma sum nje da je u ovom žan rov skom hi bri du reč o svo je vr snom por tre tu mo der nog 
po je din ca ko ji po ku ša va da se is ko be lja iz pa kle nog gro tla po ro ka ko ji na me će sa vre me ni, 
mi le ni jal ski ži vot, a či je psi ho lo ško ustroj stvo funk ci o ni še na li ni ji de pre si ja-sla ba vo lja-inert-
nost-raz ma že nost-de pre si ja, pri če mu naj ve će mu ke za da je iz ra že na, ali go to vo ne u po tre-
blji va sa mo svest („Naj te že pod no sim ovo sta nje / ka da ne mo gu ni šta“, 55). Ovo sta nje 
tran spo no va no je na či tav ka ta log ju na ka ko ji se po ja vlju ju u ro ma nu, uklju ču ju ći i nje nu 
psi ho te ra pe ut ki nju ko ju Mi li ca jed no ve če za ti če u sta nu sa fla šom vi ski ja i ta blom ben se-
di na, ne u red nu i raš ču pa nu (sce na na kra ju ro ma na ko ja je tre ba lo da pro iz ve de obrt i 
efe kat iz ne na đe nja), a ova ko kon ci pi ran lik nam po ru ču je da to sta nje ni kog ne za o bi la zi – čak 
ni one ko ji su ob u če ni da mu se opi ru. Ju na ki nja Ka ta ri ne Mi tro vić naj če šće se ogla ša va iz 
mar gi nal nog, sa mo de struk tiv nog ugla upr kos to bo žnjem spolj njem uži va nju u čul noj pre-
za si će no sti, pri če mu je to gle di šte jed na vr sta pe snič kog pri po ve da nja ko je za kraj nji is hod 
ima svo je vr snu me lan ho lič nu po en tu, ili, pre ci zni je, an ti po en tu, iza ko je se na zi re sen ka 
bez na đa, utr nu lo sti sva ko dne vi ce i stal ne emo tiv ne us kra će no sti. Ka da za nos pod stak nut 
opi ja ti ma pro đe, ljud ski od no si, na ro či to part ner ski, u pot pu no sti su raz mon ti ra ni, de ro-
man ti zo va ni i is pra žnje ni od bi lo ka kvog zna če nja ili ose ća nja. Im pe ra tiv je utr nu ti, ne (sa)
ose ća ti i ne in ve sti ra ti se, a od su stvo au ten tič nih emo ci ja kom pen zo va ti ver bal nim i per-
for ma tiv nim, od no sno agre siv nim, pom pe znim i pro vo ka tiv nim iz ja va ma i iz gred nim po-
na ša njem, oli če nim u Mi li či nom su sre tu sa biv šom lju bav ni com N. ili u nji ho voj pre pi sci u 
ko joj N. pre ti sa mo u bi stvom. 

Ako oče ku je mo, me đu tim, da is pod skra me oči gled ne po vr šno sti i is pra zno sti ot kri je mo 
(da se na mer no po slu ži mo ovom kli še ti zi ra nom fra zom) bo gat du hov ni svet pro ta go ni sta, 
ili bi lo ka kvu psi ho lo šku iz ni jan si ra nost ju na ki nje, ko ja bi se ogle da la bar u tre nu ci ma lu-
cid no sti, sa mo o sve šće no sti, sa mo pre ko ra, au to i ro nič nog od no sa, po ka ja nja i gri že sa ve sti, 
raz o ča ra će mo se. Pa ra dok sal no, ovo je ujed no i ve li ki ne do sta tak i ve li ki uspeh ro ma na: to 
što je au tor ka us pe la da pre ne se au ten tič no utr nu će ži vo ta i bi ća mi le ni ja la ca, nji ho vu su-
štin sku ne most, ne za in te re so va nost, otu pe lost, ose ćaj im po tent ne sva ko dne vi ce, po na-
vlja nja, za lud no sti, a to bo žnje ži vot ne an ga žo va no sti i „de ša va nja“. Objek tiv no pri po ve da-
nje u kom se sva ki pred met uo ča va ona ko ka kav on je ste ne ret ko iz i sku je i čul ne sli ke u 
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smi slu na gla še nog tak til nog mo men ta, ali istin ska čul nost, strast i afek ti iz o sta ju. Či ni se da 
je pre reč o ne ka kvom oku ka me re ko je se po me ra s pred me ta na pred met i hlad no i pre-
ci zno be le ži stvar nost: „Bi lo je sme šno što se pre tva ra mo / kao da se to ni je de si lo / ni je mi 
se do pao / otre žnjen po gled / na nje ga, me ne i so bu / sve je po sta lo ma te ri jal no / ne stao 
je za nos / smeh / za dir ki va nje / i za vo đe nje / sa da smo bi li / dva te la ko ja pu še jed nu ci ga-
re tu / ni je bi lo ni čeg ču de snog / sa mo osta ci hra ne / pra zna fla ša / mr ve od mo ta nja džo-
in ta / ta bla ben se di na / jed na zgu žva na ri zla / ro ze ča ra pa ko ja je pa la na po li cu / okru gle 
fle ke od fla še / to su kon kret ne stva ri / i me ne su uz ne mi ri le“ (81). Oda tle u ovom ro ma nu 
ne ma pri po ve da nja iz utro be, ne ma ko smič ke ras ce plje no sti su bjek ta, bur nih in te lek tu al nih 
i eg zi sten ci jal nih pre vi ra nja. Ima ne u spe lih po ku ša ja uži vlja va nja i iz be ga va nja su o ča va nja 
i stva ra nja bli sko sti. Iz u ze tak je je di no ona ve za ko ja je od de tinj stva ostva re na s ocem, 
ne tom pre mi nu lim od kan ce ra, i ko ja pred sta vlja ne žne, bol ne i uver lji ve lir ske do me te 
ro ma na (po gla vlje „Te bi be li cvet“). Ta ko pre do čen od nos osta vlja ma li pro zor u ne ki lep ši, 
smi sle ni ji od nos, u lju bav, i po tvr đu je da ne ke ku će ipak ima ju dvo ri šte.


